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IL PARCO DI COLFIORITO CELEBRA IL 2 FEBBRAIO
Giornata mondiale delle Zone Umide
Questa giornata è stata designata, fin dal 1996, quale giornata mondiale per le zone umide: in questo giorno, del 1971, è stata adottata la Convenzione Internazionale per le Zone Umide nella città iraniana di Ramsar.

La celebrazione internazionale nasce per sensibilizzare e aumentare la consapevolezza dell’importanza di queste zone.

Il tema di quest’anno è “Wetlands for Disaster Risk Reduction” scelto per evidenziare il ruolo delle aree umide nella riduzione degli impatti sulle comunità di eventi estremi quali inondazioni, siccità e cicloni, nonché per il contributo che questi ambienti forniscono per aumentare la resilienza a tali eventi.
Le zone umide d'importanza internazionale riconosciute ed inserite nell'elenco e nella Convenzione di Ramsar per l'Italia sono ad oggi 52, distribuite in 15 Regioni, per un totale di 58.356 ettari.

In Umbria l'unica zona umida d'importanza internazionale secondo la Convenzione di Ramsar è proprio la Palude di Colfiorito. 
Infatti il Decreto del Ministero dell'Agricoltura e le Foreste del 17 giugno 1977 ha riconosciuto la Palude di Colfiorito come l'unico esempio di palude carsica con specchio lacustre perenne in tutto l’Appennino; che costituisce altresì una stazione di rifugio di alcune specie botaniche relitte, presenti in poche altre località e molto rare lungo tutta la catena dell’Appennino; che è stata oggetto di numerose ricerche da parte di istituti universitari; che è ubicata in zona idonea per la ricerca scientifica e l’educazione; che è in grado di essere perfettamente conservata e gestita dal punto di vista fisico. Essa è stata pertanto dichiarata zona umida internazionale secondo la Convenzione di Ramsar  soprattutto come habitat degli uccelli acquatici.

Il Parco di Colfiorito segnala il contest fotografico promosso dal Ministero dell’Ambiente in occasione della giornata mondiale delle Zone Umide.

Dal 2 febbraio a 2 marzo, è aperto un photo contest che permette di caricare le foto sulla piattaforma e partecipare all'estrazione di un premio 

http://www.worldwetlandsday.org/photo-contest/conditions






